
XLVI. évfolyam. 120. szám. Ara: 2 fillér. Szerda, 1913. május 28

Előfizetésük

Btfyten, házhoz hordva:

Hegyedre......... 2 koron,
félévre-------------- 4 korom Kecskeméti Lapok

Megjelen ndndeo uap 

hétfő és 

ünnepntáni uap hivételévd.

Vidékre, postán küldve: (KECSKEMÉTI FRISS ÚJSÁG) részére vonatkozó összes

g: -7K-t FÜGGETLEN POLITIKAI NAPILAP. kiadóhivatalba intézendők. 

A szerkesztésért felelős: HoIIósy János. I Telefonszám: 14L I Laptolajdonos: a Nyomdarészvénytársaság.

Nyomor és szenvedés.
Becsből jön most a megnyilatko­

zás. A bécsi Reihsrathban szóba került 
a külügyi válság kérdése és ennek kap­
csán nagyon érdekes és reánk magya­
rokra is tanulságos beszédek hangzot­
tak el. Sajnos, a magyar parlament 
néma, csak a palotaőrség, az ellenzék 
kidobására felfogadott fegyveres embe­
rek lépéseinek visszhangjától kong, de 
ami az országnak, a polgárságnak fáj, 
arról ott egy szó sem hallatszik, El­
lenben Bécsben, a gazdag és hatalmas 
Ausztria fővárosában, mihez képest mi 
valóságos koldusok vagyunk, a panasz 
keserves hangja hallatszik.

Az osztrák képviselők házában ki­
fejezésre jutott a külpolitikai válság ál­
tal előidézett valódi, meg nem hamisí­
tott, el nem ferdített, rideg közvéle­
mény.

A gazdasági züllés a népek mil­
lióit nyomja nehéz, sötét gondért; 
konstatálták, hogy dacára a katonai 
behívások által történt munkaerőelvo­
násnak, ijesztő mértékben szaporodnak 
a munkanélküliek. A közönség szük­
séglete az egész vonalon megcsappant, 
a rossz üzletmenet és nehéz idők miatti 
panasz minden oldalról hallatszik. És 
ez a hangulat nem javult a béke-kilá­
tások által sem. A pénz drágasága — 
minden drágaság között a legsúlyo­
sabb alig csökkent és a jegykibo- 
csátóbank hat százalékos kamatlába lé­
nyegesen emelkedik, a középosztály 
pénzszükségletének fedezésénél, mert 
ennek az osztálynak nem áll rendelke­
zésére az első forrás és legtöbbször ti­
zes, sőt még magasabb kamatlábat kell 
fizetni, ha egyáltalában kap pénzt. Épít­
kezésekre alig szerezhető meg a tőke, 
mert záloglevelek elhelyezése szinte le­
hetetlen.

A tehetetlen külpolitika, amely ná­
lunk a hozzáértésnek ijesztő hiányával 
■rányittatott, a mesterségesen előidézett 
nyugtalanitások, a lakosság idegeinek 
folytonos ráncigálása nyolc teljes hóna­
pon át, a pusztító háború a saját or­
szágunk és nemzetünk ellen borzalmas 
változásokat és átalakításokat idézett 
elő a nyilvános- és magánhitel életben.

Aki csak futólagos benyomást 
akar szerezni a külpolitikai válság kár­
tékony hatásairól, annak csak egy pil- 
‘^Htást kell vetni a fizetésképtelenségek 
es csődök kimutatására. Megdöbbentő 
nf7 az, a kép, amelyet lát. Hogy az 
állampénztár dolgában mi történt, azt 
majd csak akkor fogjuk látni, ha majd 
a két delegációval előterjesztik a szük­
séglét fedezésére vonatkozó javaslatot. 
Azonban az a veszteség, amely a nem­
zetet érte, továbbá az a veszteség, amely 

a népet érte, továbbá az a veszteség, 
amely a polgári osztályt az egész vo­
nalon kivétel nélkül sújtotta s amely 
a népréteg legalsóbb osztályáig is érez­
hető és amely százezer családban a 
mindennapi táplálkozást rosszabbá és 
silányabbá tette s amely a legszeré­
nyebb élvezetek megtagadására vezetett, 
nyilvánvalóan mutatkozik állampapírok 
és másnemű járadékok esésében} A leg­
utolsó nyolc hónap a szegénységet 
roppant kiterjesztette, az általános jó­
létet gyöngítette és az állam gazdasági 
viszonyait az egész vonalon megron­
totta. Mindéhez jön az a nélkülözés és 
lelkiizgalom, ami többnyire idősebb tar­
talékos katonai szolgálatra való behí­
vásával járt

A mezei munkákat csak úgy lehe­
tett elvégezni, hogy idegen segélyt vet­
tek igénybe, avagy egyik szomszéd se­
gített a másiknaíc. A férfimunkát asszo­
nyok végzik. Nagyszámú fiatalembert, 
akit katonai szolgálatra hívtak be, má­
zsás teherként nyomott az a gond, 
hogy állásukat elvesztik és mikor haza­
jönnek, állás és kenyér nélkül lesznek. 
Valósággal ott tartunk, hogy már nem 
is sürgetjük a tartalékosok hazabocsá­
tását, mert velük csak a munkanélkü­
liek légiója szaporodna. Nagyon sok 
asszony és gyermek abból tartja fenn 
magát, amit az állam segélyképen ad. 
A külpolitikai válság által előidézett 
nyomor és szenvedés sehol sem mu­
tatkozott oly áthatóan, mint nálunk. 
Olaszország, amely épp úgy volt érde­
kelve, mint mi, gazdasági életében alig 
érezte meg a válságot. Hogyan történt 
az, hogy az olasz nép alig érezte meg 
gazdaságilag a külpoiitikai válság hatá­
sait, ugyanakkor, amikor az osztrák­
magyar monarchia népei majdnem bele­
pusztultak ebbe?

Az orosz miniszterelnök éppen 
most jelentette be parlamentjének, hogy 
Oroszország még soha sem volt erő­
sebb gazdaságilag, mint most, holott a 
háborús veszedelem Oroszországot épp 
úgy fenyegette, mint a monarchiát?

Mindezekre a kérdésekre nem ka­
punk választ, pedig erősen és nyoma­
tékosan meg kell kérdezni a kormányt, 
mely mindezekért felelős, hogy miért 
történt ez igy és nem másképpen?

Azt mondják, hogy a béke meg­
teremtésére kellett mindennek történnie. 
Nos hát köszönjük az olyan békét, 
amely az ország gazdasági tönkretéte­
lét eredményezi, köszönjük az olyan 
békét, mely 400 millió készkiadásért 
és megszámlálhatatlan milliónyi gazda­
sági veszteséggel jár. Az ilyen békénél 
még mindig többet ért volna talán a 
háború is.

A nyomor és szenvedés akkor sem 
lett volna kisebb, mint most, de leg­

alább hosszú időre tudtuk volna, hogy 
békében élhetünk, mig ellenben igy 
nem tudhatjuk, hogy már jövőre nem-e 
lesz szükség megint egy drága katonai 
készenlétre.

Bosznián át az Adriára.
Úti jegyzetek a M. Kir. Keleti Kér. Akadémia II. éves hallgatóinak 

tanulmányútjáról.
Irta: Szabó.Ambrus kel. akad, hallgató. 7

Csupa kedves hangulat, csupa virág­
illat az egész ut, mely bevezet Ragusába.

Elragadóan bájos fekvése van ennek 
a szláv Athénnek, mely itt a Kelet kapu­
jában, mint egy egész külön világ, oly 
hosszú történelmi múlt emlékeit őrzi falain 
belül. Alapitói a legkedvezőbb helyet válasz­
tották, mit az Adria partja nyújthat. Itt vég­
ződik az illyr Archipelagus, számtalan sziget­
csoportjával, s itt kezdődik a nyílt tenger, 
mely mindenüvé elvezet. Viszont megköze­
líthetetlen erődjei, bástyái biztos védelmet 
nyújtottak neki a régi időben az ellenség 
minden támadásával szemben. Háttere ter­
mékeny zöld, melyet erdős hegylánc zár el, 
a túlsó oldal kietlen vidékétől. Kikötője, a 
Porto Cassone, kicsiny ugyan és kényel­
metlen a nagyobb hajóknak, de elővárosa, 
Gravosa, elsőrangú, védett kikötőhelyül 
szolgál.

A belső városkapun át jutunk a főutra, 
a Stradonera, mely egyúttal a főkorzó is. 
Végén emelkedik a barokk-stilusban épült, 
platinafedte bronzkupolás San Biaggio szé­
kesegyház, szemben vele a velencei stilü, 
oszlopcsarnokos dogana, a vámház kecses 
ablakiveivel. Előkelő diszitéseivel, a stíl ne­
mes formáival tűnik ki a velencei dogepalota 
mintájára épült, régi rektori palota. Közelé­
ben emelkedik a Santa Mária Maggiore 
kathedralis, melyen a bárok és renaissance 
stil ölelkezik egymással; külön nevezetes­
ségei Titian és Raphael festményei. A Do­
minikánus templom építésében mindhárom 
akkori fóstilus: a román, góth és reaissance 
felismerhető, anélkül, hogy harmóniáját vesz­
tené. Egyik legrégibb és legérdekesebb épü­
let a Franziskanusok temploma, mely 1424- 
ből való, s melynek dísznövényekkel benőtt, 
oszlopcsarnokos udvara egyik megtekintésre 
méltó nevezetessége Ragusának. De ki tudna 
valamennyi érdekes és csodálatraméltó szép 
helyet, épületet, emléket felsorolni.

A déli kapun, a Porta Plorén, mely a 
Tőrre d'orologio alatt vezet át, jutunk ki 
Ragusa kis kikötőjébe, a Porto Lassonera. 
Az Ungaro Croata és Ragusea hajóin kivül 
albán és török hajókra is találunk itt. Innen 
indulnak a gőzbárkák és helyi gőzösök a 
közeli kiránduló-helyekre.

Innen rendeztünk kirándulást a sokat 
dicsőített Lacroma szigetére. Igen szép ki­
látás nyílik amint távolodunk a parttól, a 
városra és környékére. A tengerparti erődít­
mények, mint ’ hatalmas hadihajók, úszni 
látszanak a hullámokon. A merészen ki­
szögellő Fórt Lorenzo meredek oldalaira 
roppant erővel csapódnak oda a Sirocco- 
felverte hullámóriások. Fenn a Monté Ser- 
gion őrködik a Fórt imperial. A parton déli 
növények, cyprusok, agavék, pálmák között 
a bájos San Giacomo, kint a tengeren ki­
csiny sziget emelkedik ki a vízből: a San 
Andrea, távolabb a Meleda.

A Lacroma-sziget délkeleti oldalán, 
csendes kis öbölben széliünk partra. Babér­
és rozmarin-bokrok, kaktuszok, pálmacso­
portok közt vezet az ut a sziget belsejébe.
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Miksa főherceg, a későbbi brazíliai császár 
volt a sziget tulajdonosa és lakója hosszú 
ideig. Majd tragikus véget ért trónörökösünk, 
Rudolf birtokába ment át, aki szintén sok 
nyugalmas, csendes órát töltött itt. Ma a 
Dominikánus-rend tulajdona. Egyetlen szer­
zetes él az egész szigeten. A kolostornak 
igen szépen gondozott parkja van, árnyas 
sétahelyekkel, kőpadokkal, asztalokkal, csinos 
szobrokkal.

Az északnyugoti oldalon, a nyílt tenger 
felől, ahol a növényzetnek semmi nyoma 
és egyes óriási szikladarabokon kell átlép­
delni, az egész part kikövezett gletserre 
emlékeztet és a kisebb-nagyobb mélyedé­
sekben még ott van a tengervíz; mit a Sirocco 
idáig felcsapkodott. Egy tágas sziklaüstben 
világoszöld, átlátszó tengervíz, mely látha­
tatlan módon összeköttetésben van a ten­
gerrel, s melyen parányi hullámok futnak 
végig, sajátságos, alig észrevehető mormolást 
hallat. Ez a természeti csoda a 'maré morto< 

holttenger. Másik csodája a természetnek 
az »arco naturale,* a tenger kimosása által 
sziklából keletkezett természetes hid, mely­
nek ive alatt remek kilátás nyílik a tenger 
hullámtorlódásaira, tetejéről pedig a száraz­
föld hegyeire és a szomszédos szigetekre.

Nehezünkre esett a válás a bájos Lac- 
romától, illatos rózsáitól, myrtuszfáitól, fenyő-, 
pálma-, babérerdejétől, titokzatos, néma 
csendjétől s az örök, egyenletes hullámsut- 
togástól . . .________________________ <v<g» h>t.)

- Határrendőrség. A belügyminisz­
ter rendeletben közli, hogy a Horvát-Szla- 
von-Dalmát országos kormány Zimony és 
Mitrovica városokban határrendőrségi ka­
pitányságokat, Kupiovon és Klenákon ha­
tárrendőrségi kirendeltségeket szervezett, j

Hazatérnek a bolgár kertészek. 
Kolera-félelem.

A Balkánon idestova meg lesz a béke, 
ami azonban könnyen nagy veszedelmet 
zúdíthat a nyakunkra. A béke után a bol­
gár kertészek újból elárasztják Magyaror­
szágot, felkeresik itteni előbbi lakhelyeiket, 
itthagyott hozzátartozóikat és igen könnyen 
óriási veszedelmet hozhatnak magukkal.

Amit eddig erősen titkoltak a szerb 
és bolgár kormányok, most már nyíltan be­
jelentik, hogy a szerb és bolgár csapatokat 
nemcsak a török pusztította, hanem a ko­
lera is sok embert pusztított közülök. A 
szétküldött nemzetközi jelentések szerint a 
drinápolyi, nisi, piroti és a csataldzsai tá­
borokban még most is dühöng a katonák 
közt az ázsiai rém, a kolera s naponkint 
tömegesen esnek a borzasztó betegség ál­
dozatául a különben is kimerült katonák.

Amint a végleges békét megkötik, a 
katonákat hazaszállítják s a harctérről a 
Magyarországból kiment bolgár kertészek 
is igyekeznek hozzánk.. Elképzelni is bor­
zasztó, hogy hordják szét ezek a leszerelt 
harcosok a kolera veszedelmét.

A m. kir. belügyminisztérium rendele­
tet küldött szét a fenyegető veszedelem el- i 
hárítására. Különösen azokat a városokat és : 
vidékeket figyelmezteti a miniszter, ahol 
ilyen bolgár kertészek laktak s bizonyára 
most is visszajönnek régi telepeikre.

Az ország határán messzemenő óvin­
tézkedéseket tesz a miniszter rendeletébő1 
a hatóság.

A miniszter elrendelte, hogy a vissza­
térő bolgár kertészeket az érkezés után 
azonnal be kell jelenteni az illetékes ható­
ságnál s úgy őket, mint podgyászaikat fer­
tőtlenítik s 5 napi orvosi megfigyelés alá 
helyezik. A bejelentések elmulasztását szi­
gorúan megbüntetik.

Bennünket is közelebbről érdekel ez 
a dolog, mert városunkból is több bolgár 
kertész utazott haza a háborúba s ezek kö­
zül az életbenmaradottak esetleg visszatér­
nek itt hagyott családjaikhoz. Ezekre nézve 
a legszigorúbb óvintézkedést kell fogana­
tosítani, nehogy beplántálják hozzánk a ko­
lera csiráit.

A tüdővész ellen védekező Kecskeméti 
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Időjárás: A központi meteorologiai intézet 
Kecskemétre érkezett jelentése szerint a következő idő 
várható : Száraz, meleg.

Járvás Mihály meghalt. Lapunk 
zártakor kapjuk a szomorú hirt, hogy Jár­
vás Mihály kegyesrendi főgimnáziumi tanár 
Sátoraljaújhelyen elhunyt. Járvás Mihály 
kecskeméti ember volt, itt született, itt ne­
velkedett s itt volt tanár is 13 esztendőn 
keresztül. Mint historikus nagy tekintély­
nek örvendett tudományos körökben s a 
kecskeméti társaságnak is kedvelt tagja volt. 
A múlt ősszel helyezték át Sátoraljaújhelyre, 
azóta betegeskedett s most 60 éves korá­
ban utolérte őt a halál. Halálhíre nagy meg­
döbbenést keltett a városban. Úgy értesü­
lünk, hogy holttestét hazahozatja a családja 
s itt, a szülővárosában temetteti el.

Közgyűlési póttárgysorozat. 
A csütörtöki közgyűlés napirendjére a kö­
vetkező póttárgyakat tűzték ki: 1. A város 
közgyűlése által alapított Rákóczi-ösztöndij 
pályázat eredményéről tanácsi jelentés. Nyer­
tes: Janson Vilmos, kegyesrendi növendék­
pap. A dijat Papp György főkapitány adja 
át. 2. Az iparos és kereskedelmi tanoncis­
kola felügyelőbizottságának kiegészítése és 
újjáalakítása. 3. A felsőkereskedelmi iskola 
és a kereskedőtanonc-iskola felügyelőbizott­
ságainak újjáalakítása.

120. szám,

A nyugdijbizottság ülése. A 
nyugdijbizottság ma délelőtt 11 órakor a 
városháza bizottsági termében Bagi László 
h. polgármester elnöklete mellett ülést tart, 
özvegy Hettesheimer Ábrisné nyugdiját 1755 
koronában egy-egy gyermeke neveltefési 
járulékát 350 korona 91 fillérben állapította 
meg a bizottság. Azonkívül elintéztek több 
szolgálati idő megállapítása iránti kérvényt.

- Indítvány a közgyűléshez. 
Prikkel Mihály és körülbelül 200 más kecs­
keméti polgár beadványt intéztek a város­
hoz, amelyben azt ajánlják a törvényható­
sági közgyűlésnek, hogy a katonai beszál­
lásokkal ne a lakosságot terheljék, hanem 
a régi honvédlaktanyát használják fel a be­
szállásolásra. A beadvány indokolása azt 
mondja, hogy a közönségnek igen sok 
kellemetlenséget csinál a beszállásolás, a 
régi honvédlaktanya pedig üresen áll, hasz­
nálják fel tehát azt ilyen módon.

A jegyzőkönyvhitelesitő bizott­
ság ülése. A jegyzőkönyvhitelesitő bizott­
ság ma délelőtt 11 órakor ülést tartott, me­
lyen a legutóbbi rendkívüli közgyűlés jegy­
zőkönyvét hitelesítették.

A munkanélküliek segélyezése. 
A munkanélküliek segélyezése ügyében ki­
küldött bizottság tegnap délután 3 órától 
fél 6 óráig Bagi László h. polgármester el­
nöklete mellett ülést tartott. A beérkezett 
218 darab kérvényből elintézett a bizottság 
90 darabot. Néhány kérvényt visszautasí­
tottak, a legtöbb kérelmező azonban része­
sült segélyben. A kiosztott összegek maxi­
muma 80, minimuma 20 korona volt. A 
bizottság ma és szükség esetén holnap foly­
tatja a kiosztás munkáját.

— Majális. Az I. kér. népiskola 
28-án, szerdán tartja majálisát a Kisnyiri 
erdőben.

Felhívás a Nőegylet tagjaihoz. 
A Jótékony Nőegylet elnöksége az idő rö­
vidsége miatt ezen az utón tudatja t. tag­
jaival, hogy a Gazdasági Egyesület nagy­
termében csütörtökön d. u. 3 és fél órakor, 
a budapesti Geitner és Rausch cég egyik 
kiküldöttje: a befőttek és gyümölcsízek ké­
szítéséről és eltartásáról előadást fog tar­
tani. Az előadást a Gazdasági Egyesület 
rendezi a helybeli intelligens hölgyek ré­
szére, melyre a Nőegylet t. tagjait meghívta, 
kérjük minél nagyobb számban megjelenni.

A Kecskeméti Polgári Dalkör 
folyó évi junius hó 1-én pártoló tagjai 
tiszteletére tartandó hangversenyére a 
meghívókat már szétküld te a ren­
dezőség. A Dalkör elnöksége tisztelettel 
kéri mindazokat, akik meghívókat tévedés­
ből nem kaptak s erre igényt tartanak, 
hogy ebbeli óhajtásukat az elnökségnek 
szíveskedjenek bejelenteni. Kéri továbbá a 
dal kedvelőit, hogy az estélyen, melyen a 
dalárda újonnan tanult remek darabjait fogja 
előadni, minél nagyobb számmal szívesked­
jenek megjelenni.

Karének vizsga. A zeneiskola csü­
törtökön délután 4 órakor karének tanfo­
lyami vizsgát tart. A vizsgán mivel meg­
felelő terem nem áll az igazgatóság ren­
delkezésére csak meghívottak vehet­
nek részt.

A KAC birkózóinak győzelme.
A Kecskeméti Atlétikai Club birkózói va­
sárnap klubközi versenyben mérkőztek Szol­
nokon a Szolnoki Máv. Sport Egyesület 
birkózóival. A küzdelem a KAC birkózói­
nak fényes győzelmével végződött. Két 
súlycsoportban mérkőztek a birkózók s 
mindkettőben kecskeméti nyerte az első di­
jat: Vikor és Kovács. A második dijakat 
szolnokiak nyerték, a harmadik helyeket két 
KAC-birkozó: Szőke és Nagy foglalták el. 
Igy a KAC 8 pontot ért el a szolnokiak 
4 pontja ellenében. A KAC birkózói leg­
közelebb Temesvárral mérkőznek.ZXZWW\ZXZWXZXZXZW\Z\ZWZ\ZXZXZ\Z\ZWZXZ\ZVZVn/xZ> 
Dr. Sándor József ügyvéd 
irodáját Kecskeméten,
III. kerület, Hornyik János-utca 6. sz. alatt 
(régi törvényszékkel szemben) megnyitotta.
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__ Állatorvosi jelentés. Flóris 
Pndolf kir. főállatorvos most terjesztette be 
Mentését a Kecskeméten 1913. áprilisában 
Lfordult állatbetegségekről. Áprilisban 
többnyire a takonykór fordult elő szórvá- 
nvosan a lovak között. Zárlat alatt maradt 
■>7 I III. és VII. kerület takonykor szórvá- 
‘ os esete és a IV. kerületben rülikór szór­
ványos esete miatt. Kiállítottak áprilisban 
2378 darab 4 filléres, 690 darab 12 filléres, 
837 darab 20 filléres marhalevelet. Irányítás 
és leírás 672 esetben, tulajdonjog átruházás 
2407 esetben történt.

Szenzációs footballmérkőzés. 
Igazán szenzációs footballmérkőzés lesz va­
sárnap a széktói pályán : ekkor fog ugyanis 
lezajlani a pestvidéki bajnokság döntője. A 
pestvidéki kerület ugyanis két alkerületre 
van osztva: a kecskemétire és a soroksárira. 
A kecskeméti alkerületben nehéz küzdelmek 
árán a Kecskeméti Athlétikai Club lett a 
győztes, mig a soroksáriban a Váci Sport 
Egyesület szerezte meg az elsőséget. Ez a 
döntő, sorshúzás alapján, a széktói pályán 
lesz vasárnap délután. A vasárnapi mérkő­
zés győztese nyeri a pestvidéki bajnokcsa­
pat cimet és a Magyar Labdarugók Szövet­
sége által kitűzött 11 ezüstérmet. A váci 
csapattal még sohasem mérkőzött a KAC, 
nem lehet tudni tehát, hogy milyen erős, 
de nagyon jó hírek keringenek róla. Ezért 
izgalmasnak és szépnek Ígérkezik a mérkő­
zés s a KAC minden erejét latba veti a 
győzelemért. A KAC a következő összálli- 
tásban játszik: Fehér -Szappanos, Olajos — 
Boncz, Kéry, Joó—dr. Dömötör, Deutsch, 
Wesszelák, ólück, Balázs. A mérkőzés d. u. 

5 órakor. kezdődik. Ha a mérkőzés a ren­
des 90 perc után eldöntetlen lenne, úgy 
kétszer 15 perces pótmérkőzést játszanak 
közvetlen utána a csapatok. Ha ekkor is 
döntetlen az eredmény, akkor 5 perc pihenés 
után addig játszanak a csapatok, mig vala­
melyik a győztes gólt el nem éri.

— A tanonciskolák felügyelő bi­
zottságai. A közgyűlés csütörtökön fogja 
ujá alakítani az iparos és kereskedő tanonc­
iskola felügyelő-bizottságát. Mivel a törvény 
azt mondja ki, hogy ahol legalább 50 keres­
kedő tanonc van, ott a kereskedő tanonc­
iskola elválasztandó az iparos tanonciskolától, 
a közgyűlés már régebben úgy határozott, 
hogy az iparos és kereskedő tanonciskolát 
szeptember 1-től kezdve ketté választja s az 
utóbbit a felsőkereskedelmi iskolával hozza 
kapcsolatba. A városi tanács most azt fogja 
javasolni a közgyűlésnek, hogy a tanonc­
iskolákat már julius 1-től válassza ketté, hogy 
a megszervezésre idő legyen s a felügyelő­
bizottságokat, illetve az iskolaszék tanügyi- j 
bizottságából kiküldendő négy tagot úgy , 
válassza meg, hogy azok julius 1-ig az ipa­
ros és kereskedő tanonciskola felügyelő-bi­
zottságának, aztán pedig úgy az iparos, mint 
a kereskedő tanonciskola felügyelő-bizottsá­
gának tagjai legyenek. Tehát mind a kettő­
nek, még pedig azért, hogy a kapcsolat meg 
legyen a két tanonciskola, illetve az iskola­
szék tanügyi-bizottsága között. A közgyűlés 
minden bizonnyal elfogadja a tanács javaslatát.

Radiotelegráf puhatolása. Ma­
gyarországon, sőt mától kezdve Kecskemé- 
,®n ’s megindul a nyomozás a drótnélküli 
a lomások iránt. A belügyminiszter ugyanis 
e rendelte annak megállapítását és 30 nap 
alatt leendő bejelentését, hogy a törvényha­
tóság területén vannak-e drótnélküli álló- i 
masok felállítva, hol és ki tartja azokat 
üzemben. Egyúttal kötelezővé teszi a Ke­
gyelmes ur, hogy a drótnélküli távirda-állo- 
mások felállítását kisérjék figyelemmel és ha 
"yen állomást később állítanának fel, azt 
azonnal jelentsék a keresk. miniszternek.

A kénes gyufa. Az 1911. V. t.-c. 
értelmében a fehér vagy sárga foszforral 
Készített gyujtóárut raktáron tartani, árusi- 
ani, vagy bárminemű módon forgalomba 
ozm tilos. A Budapesti Kereskedelmi 

’P^kamara értesíti az érdekelteket, hogy 
*,’ ? jH? W0 évi julius hó 1-én lép életbe.

l kereskedők tehát érdekükben I 
™?,kAzenek> ,la az említett módon készült i 

Ws!leldkel a időpontig

Ügyvédi iroda megnyitás.
Értesítem a jogkereső közönséget, 

hogy irodámat Nagykőrösi- 
útca 25. szám alatt, Réthey- 
féle házban megnyitottam.

Tisztelettel dr. Lestár Albert.
— A kereskedelmi iskolai tanulók 

sikerei. A felsőkereskedelmi iskolai tanulók 
sikeréről és szorgalmáról kell ismét meg­
emlékeznünk. Csak nemrég adtuk hírül, 
hogy a Magyar Könyvviteli Folyóirat pá­
lyázatán öt kereskedelmista első dijat nyert 
és most újra jó hírrel számolunk be. — 
Ugyanis a Szegedi Gyorsírók Egyesülete 
által rendezett gyorsíró-versenyen a kecs­
keméti kereskedelmi iskolai tanulók közül 
a következők nyertek. A kevert tárgyú sza­
batos vitairáson Gót Lajos felsőosztályu 
tanuló második dijat nyert. Az általános 
tárgyú szabatos vitairáson Takács István 
felsőosztálybeli tanuló a negyedik dijat 
hozta el. A szabatos levelező Íráson dicsé­
retet kaptak Pál Imre és Sárközi István alsó­
osztálybeli tanulók.

Bérletjegyek. A kereskedelem­
ügyi miniszter hozzájárult ahoz, hogy a 
törvényhatóságok első tisztviselői (alispán, 
polgármester a máv. vonalain ugyanoly 
kedvezményes áru éves bérletjegyeket nyer­
jenek, mint amilyenek a főispánok részére 
rendszeresítve vannak. A bérletjegyek kétfé­
lék : a máv. összes vonalain, vagy csupán 
a működés területére. Ezek a bérletjegyek 
a magán vasutak és a más kezelése alatt 
levő helyi érdekű vasutak vonalaira nem 
érvényesek.

— Az esőzések folytán a szőlőt 
nem csupán a levélperonoszpóra, hanem a 
fürtperonoszpóra és az oidium ellen is vé­
deni kell. Erre a célra a kékkővel való per­
metezés nem elég, hanem kékköves kén­
májat használjunk, mely a fürtöket is biz­
tosan megvédi. 2 hl. vizben 2 és fél klg. 
kénmájat és 1 klg. kékkövet oldjunk föl, de 
meszet ne adjunk hozzá, mert akkor pörköl.

— Dohányzás a vasúton. Egy fel­
merült esetből kifolyólag a miniszter ki­
mondotta, hogy azok az utasok, kik a va­
súti kocsikban meg nem engedett helyen 
dohányoznak, 100 koronáig terjedhető pénz­
büntetéssel büntetendők. A »renitens« do­
hányzók fölött, ha azok a vasúti üzletsza­
bályzat 18. §-a alapján följelentettek, ezen­
túl nem a közigazgatási hatóság, hanem a 
kir. járásbíróság fog Ítélkezni, mert az a ti­
lalom, mely a »nem dohányzó* feliratú va­
súti kocsikban nem engedi meg a dohány­
zást, az egészség oltalmára kiadott rendel­
kezések egyikének tekinthető.

Razzia. Az I., V. és VI. kerületben 
razziát tartott tegnap a rendőrség. A kisebb 
fajta mulatóhelyeket, korcsmákat járták be 
és vizsgálták felül.

Rendőri hir. Folyó hó 26-án 
Csabai Jánosné azzal a panasszal ment a 
rendőrségre, hogy az udvarában cselédje 
Tálos László részeg állapotban mindenkit 
életveszélyesen fenyeget és botrányt okoz. 
A rendőrség megjelent a helyszínen és Tá- 

lost előállította. Megbüntetik.

Esküdtszéki napló.
A junius hó 2-án hétfőn kezdődő es­

küdtszéki ciklusra ezideig négy bünügy tár­
gyalását tűzte ki a bíróság. Lehetséges 
azonban, hogy a tárgyalások megkezdéséig 
valamelyik vizsgálat alatt levő bűnügyben 
a vizsgálatot befejezik és akkor azt az ügyet 
is kitűzik tárgyalásra. Eddig a következő 
bűnügyeket tűzték ki:

Junius 2-án: Jancsó Miklós szándé­
kos emberölés kísérletének büntette.

Junius 3-án: Lajcsak István halált 
okozó súlyos testi sértés büntette.

Junius 4-én: Jakab József halált okozó 
súlyos testi sértés büntette.

Junius 5-én: Novakovits István szán­
dékos emberölés bűntette.

Öngyilkos földmives
Tegnap délután egy 58 éves földmives 

ember dobta el magától az életet, mert a 
már 10 év óta tartó betegsége mindinkább 
elviselhetetlenebbé tette számára az életet.

Az öngyilkos földmives, Palotás István 
Szarkás 149. szám alatti lakásán együtt la­
kott családjával. Tegnap délután Palotás 
hozzátartozói a tanya szomszédságában levő 
szőlőben dolgoztak, mig az öreg Palotás 
István a tanyában maradt.

Ezt az alkalmat használta fel Palotás 
terve végrehajtására.

Bement az istállóba és ott a mester­
gerendára felakasztotta magát.

Hozzátartozói csak estefelé vették 
észre, hogy Palotás öngyilkos lett, azonban 
akkorára már halott volt az öreg ember.

Azonnal értesítették a rendőrséget, 
mely kiszállt a helyszínére és megállapította 
az öngyilkosságot.

Palotás István már 10 év óta tüdővész­
ben szenved és minden valószínűség sze­
rint e miatt ment a halálba.

■ ■
■ „Uránia" mozgóképszinház műsora !

Kedden 27-én és szerdán 28-án

Ásta Nielsen és W. Psylander szereplése. 
Nem várt következmények (humoros) 

Tengerész hadgyakorlat (term. felv.) 

A sötét éj titka. Társadalmi dráma. 
Ásta Nielsen és W. Psylander a főszerepben. 

Muki bácsi látogatóba megy (humoros.)

Hamis tej.
A napokban följelentés érkezett a rend­

őrséghez, hogy Gábor Jánosné Molnár Mária 
belső Nyír 112. szám alatti lakos, tejkofa, 
napról-napra vízzel hamisított tejet hoz a 
piacra, eladás végett.

A rendőrkapitányság hétfőn már korán 
reggel egy rendőrt állított a Vágó-térre av­
val az utasítással, hogy lesse, mikor jön 
kocsijával Gáborné és rögtön állítsa a vegy­
vizsgáló állomás elé, ahol a tejet megfogják 
vizsgálni. Nem sok ideig kellett a rendőrnek 
leshelyén álldogálni, mert rövid időn belül 
jött kocsijával Gáborné. A rendőr megállí­
totta a kocsit, felült Gáborné mellé és meg­
mondta neki, hogy hajtson a vegyvizsgáló 
állomásra. Egy kis darabot szép rendben 
ültek egymás mellett, majd egyszerre Gáborné 
egyik kezével hátra nyúlt, egyik kannának 
kivette dugóját és felakarta dönteni. Való- 

| szinü, hogy ez a kanna volt legjobban fel­
vizezve. De a rendőr is résen volt, meg­
kapta kezét és igy sikerült megakadályozni 
hogy a kannát feldöntse. Most már még 
jobban vigyázott Gábornéra. Mikor Gáborné 
látta, hogy a csele nem használt, vesztege­
téshez akart folyamodni.

Két koronát Ígért a rendőrnek ha 
megengedi, hogy azt a kanna tejet, amelyik­
nek a dugóját kihúzta kiönthesse. De a 
rendőr hajthatatlan maradt. így értek a vegy­
vizsgáló állomás elé. Itt az asszony, vala­
mint a rendőr leszállt a kocsiról és az asz- 
szony itt is cselhez folyamodott. Mintha a 
kannákat akarta volna kiszedni a kocsiból, 
fölállt a hágcsóra és hirtelen kirántotta a 
fent emlitett kanta dugóját és tartalmát ki­
öntötte a kocsira, de a rendőr hirtelen 
megkapta a kezét, a kannát elvette és még 
igy sikerült két titer tejet a kanna tartal­
mából megmenteni.

A vegyvizsgáló állomásnál azonnal 
megvizsgálták a kocsin levő öt kanna tejet 
és azok közül hármat hamisitottnak találtak.

A kiöntött kannából megmaradt két 
liter tejről pedig megállapították, hogy az 
teljesen élvezhetetlen és valósággal nem is 
tej volt az, hanem tejes viz. A vegyvizsgáló 
állomás a vizsgálat eredményéről azonnal 
jelentést tett a rendőrségnek, aki Gábornét 
szigorúan megfogja büntetni, úgy, hogy 

I elmegy a kedve a máskori hamisítástól.



4, oldal. KECSKEMÉTI I.APOX 120. száni.

Anyakönyvikivonat.
Május 27.

Születések. Túri Julianna rk. Ács Eszter ref. 
Kovács Ilona rk. Horváth Rozália rk. Magyar Károly 
rk. F. Tóth Juliánná rk.

Halálozások. Hajdú András rk. 18 hónapos. 
Megyeri László rk. 70 éves. Gulyás Eszter rk. 21 
hónapos. Böröczki Mihály rk. 59 éves. Patács István 
ref. 57 éves.

Házasság. Váradi Ferenc rk. Kún Juliánná rk.

Piaci árjegyzék. Mí)„s 27.
Tiszta búza 100 kg........................... 20— 2T-
Kétszer búza ................................. 19— 20-
Rozs......................................................... 17— 17-40
Árpa..................................................... 19— 1960
Zab ..................................................... 20- 21 —
Kukorica.............................................. 18— 19—
Kukorica bánáti................................. 17— 18—
Köles..................................................... 17— 18—
Krumpli.............................................. 6-— 6-50
Széna..................................................... 9 - 9-40
Szalma ............,.............................. 3— 340

A I I a t - p 1 a C. Május 27.
Sertés, hízott, fiatal, nehéz, 300 -400 klgig. 1'28
Fiatal, közép, 220 -300 kilogrammig .. .. 1'26
Fiatal, könnyű, 150—220 kilogrammig.. .. —
Páronkint 45 klgm élet és 4% levonással.
I. rendű, öreg, nehéz ................................. 1’20

II. rendű, öreg, nehéz ................................. ——
Öreg, életsulyban.............................................. 1’16
Fiatal, életsulyban.............................................. ——
Páronkint 50— 60 klgm és 4 °/o levonással.
Borjú kilónként..................................................... 1'16
Birka kilónként..................................................... — 62
Bárány kilónként .............................................. ——

Baromfi-piac. Május 27.

Hízott lúd 1 kg..................................... 1’40 1-50
Sovány lúd parja ........................... 12— 13—
Hízott kacsa párja........................... 9— 11 —
Sovány kacsa párja ..................... 5— 7—
Pulyka 1 kg. bak ........................... 120 1-30
Pulyka 1 kg. nőstény.................... T40 160
Tyúk párja ........................................ 4 40 6—
Csirke parja........................................ 2-40 3-60
Kappan parja .................................. 7— 8—
Gyöngytyúk párja........................... 4-— 5—-
Tojás 100 drb ................................. 5’60 6-—
Idei hízott liba 1 kg........................... 140 160
Idei sovány liba parja.................... 9— 10— 

t WALDNERMÓR • 
I csatorna, emésztő- és pöczegödör tisztitási
► vállalatai. Kecskemét: Mária-körút II. szám. <
> Telefon 221.szám. Lúgos (Délniagyarország.) !

| mm Értesítés! |
’ Értesítem Kecskemét város nagyérdemű ház- < 

’ tulajdonosait és bérlőit, hogy helyben j 

I csatorna, emésztő és pöcegödör I
(árnyékszék) tisztitási vállalatot
létesítettem. Vállalatom által a munkálatok a köz- ■ 
egészségnek teljesen megfelelően, tisztán és pon- | 
tosan végeztetnek. Munkálatokat nem a város- x 
házán, hanem irodámban: Mária-körut 11. ♦ 
szám (telefon 221. sz.) jelentendő. S 
Telefon vagy levelezőlap meghívásra rögtön I 
a helvszinre jövök.Szives pártfogást kér ■ 

WALDNERMÓR; 
csatorna, emésztő és pöczegödör tisztitási I 
vállalkozó Kecskeméten, Mária-körut 11. sz. I 
Telefon 221. szám. Telefon 221. szám. X

Szenzációs amerikai újdonság! 
ügyvédeknek, orvosoknak, állami, városi, magán­

hivatalnokoknak és általában mindenkinek nélkülözhe­
tetlen a fémből domborított, szabadalmazott 

Sárgarézből, vörösrézből és 
• iCVldUI<!• oxidált kivitelben, többféle 
nagyságban, bármilyen névvel készül, 24 órán belül 
1 10 korona árban. Levelezőlap értesítésre 
kötelezettség nélkül mutatja be a speciális mintákat: 
Fehérvári Antal órás és optikus Kecskemét 
a „Metállit“szab, fémtáblagyár vezérképviselője. 
Ugyanitt egy fiú tanulóul felvétetik. 

Tisztelettel tudatom a mélyen tisztelt hölgyközön­

séggel, hogy az eddig Klapka-utca 26. sz. alatt levő 

angol nőiszabó 
divattermemet május 1-én 
Ut; Nagykőrösi-utca 34. számú 
(volt enyvesh át) házba h ely eztem át 
Szives pártfogást kérve továbbra is. Tisztelettel: 

Dávid Sándor angol-nőiszabó. 
Ugyanitt egy f i u tan u lóu 1 felvétetik.

A raaoy.ktr. fOldmivfciesüoyi míaisz- 
terlum meoblzásábói az állami 
szőlőtelep által kipróbált

szőlőmoly- és gyümölcs- 
féregirtó anyag 

bizonyulta legjobbnak,
az eddig ismert összes anyagok között. A 
szőlő virágzása idején egyszeri használat után minden 
pete, hernyó, lepke és báb elpusztul. A szőlőmoly és 
gyümőlcsféreg ellen a legolcsóbb és leghatéko­
nyabb anyag. Ára kilogrammonként 4 kor. 
Minden kilogramm 25 liter vízben feloldandó, — ekkora 
mennyiség 400 négyszögöl szőlő bepermetezésére ele­
gendő. — Ha a fürtöket bögrékbe mártogatjuk, vagy az 
anyaggal ecseteljük: úgy két kilogramm egy katasztrális 
hold szőlőre elegendő. Hatása elmaradhatatlan, 
gyümölcsre, emberre ártalmatlan.— Megren­
delhető az ár előzetes beküldése vagy utánvéttel mellett a 
Tóth-féle Kochillin szőlőmoly-ésgyömölcs- 
féregirtó-anyaggyár központi irodájában: 
Budapest, VI. kerület, Eötvös-utca 14. sz. 
Részletes használati utasítás minden cso­
magban, számtalan elismerő levelet tartalmazó 
prospektussal díjmentesen szolgálunk!

Viszontelárusitókat keresünk!

Megkezdődött a nagy 

gyapjuszővetvásár, 
mélyen leszállított árban 

lesz kiárusítva a Kéttemploniközben, 

Csillag Bernát üzletében.
Eladó ház.

V. k., Rákóczi-város (Ürgés), Epreskert- 
útca 54. számú ház, mely áll 3 szoba, 3 
konyha, 2 kamra, speiz, nagy istálló és egyéb 
mellékhelyiségekből, kövezett udvar és jó 
kúttal ellátva, gazdálkodónak kiválóan alkal­
mas, eladó; értekezni lehet ugyanott a 
tulajdonossal. 7841

»♦<

Moly kár elleni védekezés
céljából, villanyerőre berendezett géppeli poro­
lásra elfogad télikabátokat, bundákat, 
gallérokat, muffokat és mindenféle 
szőrme-árúkat nyáron át megőrzés végett 

RankovJózsef szücsmester, 
Nagykőrösi-utcza 233. szám.

BarnaMiksa utóda 
Raskó Ferenc szobafestő és mázoló, 

Bocskai- (régi Zöldkert)-utca 18. szám. 

Elvállal afestőipar körébe tartozó 

mindennemű festőmunkákat 
ízlésesen, jutányos árak mellett. 
A nagyérdemű közönség b. pártfogását kéri, 

tisztelettel: Raskó Ferenc festő.

ELADÓ 25 hektó saját termésű.

p. ♦♦»♦ tisztán kezelt tti:

ki jUl kitűnő fajborok 
LF v/ 1 (helyszűke miatt) j u tá- 

nyosan eladók.
Értekezhetni a tulajdonossal VI. kerület, 
László Károly-(Folyóka)-utca 16. sz. 7S3i

BOGOVICS JÓZSEF
gyorsmelegitő cserépkályhakészitő
Kecskeméten, IV., Kaszap-útca 12.Saját házában.

Űzletáthelyezés!
Szives tudomására hozom a n.é.közönségnek, 
hogy az eddigi Nagykőrösi-utca 2. sz. alatti 
múselyemlestő, vegytisztító és fehérnemű 
tisztitó intézetem felvételi üzletét május I -tői 
Rákóczi-út (Kaszinó-palota) Corsó-kávéház 
mellé helyeztem át. Midőn ezen helyváltoztatást 
tudatom igen tisztelt megrendelőimmel és a nagyérdemű 
közönséggel, egyúttal megköszönöm az eddigi szives 
pártfogást s kérem a jövőben is szerencséltetni nagy­
becsű pártfogásukkal. — Vagyok kiváló tisztelettel:

Várady Mihály.

Tartós és jól habzó Melinda-szappan 
kókusz-szappan betéttel 22 és 44 filléres darabokban, tartós és jól 
habzó Melinda-szappan barna-szappan betéttel 20 és 40 filléres 
darabokban Kecskeméten mindenütt kapható. 
Mayerfi Zoltán szabadalm. Melinda-szappangyára.

Nagy raktár kályliaéstfizlielyekből.

Minden színű épületdisz kapható.

Egy idősebb és egy fiatal segéd 
azonnal fölvétetik Dávid Bertalan 
fűszer- és csemege-üzletében, Rákóczi-út 3.

!♦♦♦<

éli Hirlapki; Nyomda-Részvénytársaság viUanyerürc berendezett ki i J. O. Sdielter- és Oie lanyaggal.


